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PROCESSO SELETIVO UEPB N° 002/2021

NIVEL MEDIO/TECNICO

CARGO:
Técnico em Agropecuaria - Produgao de Mudas - CAMPUS I

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Educar é mostrar a vida a quem ainda ndo a viu”.

INSTRUGOES:

MVerifique se este caderno de provas contém 30 (trinta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a15 e
Conhecimentos Especificos de 16 a 30.

Observe se hafalhas ou imperfeigdes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de
Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartao de Inscrigéo.

m Esta Prova tem duracéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de 2
(duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o
desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine, ao sair da sala, a Lista de Presenga e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente
assinada, ao Fiscal de Sala. O Candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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PORTUGUES

Com base no texto abaixo, fragmento de uma reportagem exposta em Carta Capital (05/02/20), responda as questoes (1) € (2).

Os cavaleiros do apocalipse

As multas aplicadas pelo Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais
Renovaveis ndo param de despencar. Elas se tornaram significativas, em quantidade e valor,
durante o governo de Fernando Henrique Cardoso, atingiram o pico de arrecadacdo nos dois
mandatos de Lula, e, de 14 para c4, diminuem paulatinamente. Em menor ritmo sob a gestdo de
Dilma Rousseff. E mais aceleradamente durante o periodo de Michel Temer e, principalmente, no
primeiro ano de Jair Bolsonaro. Nao foi por falta de aviso. Em dezembro de 2018, dois meses
depois de eleito, Bolsonaro afirmou, em referéncia ao trabalho dos fiscais do Ibama: Essa festa vai
acabar”. O ex-capito repete aos quatro ventos, sem medo da desmoralizagdo, que o desmatamento
na Amazonia ¢ um problema “cultural”. [...]

10 Menos multa representa menos fiscalizagdo sobre os desmatadores de sempre,
11 | reincidentes compulsivos, conforme o levantamento apresentado nesta reportagem. Com
12 | agravantes: no primeiro ano de Bolsonaro, empresas e agropecuaristas que costumavam aparecer
13 | com frequéncia na lista, a comegar pelas empresas de um velho conhecido de Carta Capital, o
14 | banqueiro Daniel Dantas, deixaram de figurar entre os autuados pelo Ibama, ou receberam multas
15 | irrisdrias para a extensdo de seus crimes ambientais. Em um passe de magica, infratores contumazes
16 | tornaram-se cidaddos de ficha limpa. Nao por coincidéncia, a devastagdo da Floresta Amazodnica,
17 | bioma onde sdo lavradas as multas de maior valor, voltou a crescer em ritmo preocupante.

18 [...] Algumas autuac¢des estdo em disputa administrativa ou judicial. Uma parte infima foi
19 | paga (1,42% do total). Outras prescreveram. O ranking ndo pode ser confundido com uma lista de
20 | criminosos condenados pela Justica em inumeras instincias. Mas é certamente a triste historia do
21 | desmatamento na regido. E dos desmatadores.

22 | [...] Os destruidores da floresta tém CPF, CNPJ e muitos milhdes na conta bancaria. (Por Alceu
23 | Luiz Castilho e Leonardo Fuhrmann* — da equipe do site De Olho nos Ruralistas).

O 01N LN kW~

1*QUESTAO
Avalie a correspondéncia entre os topicos tematicos propostos na sequéncia e o contetido do texto.

I-  Tombo na aplicagdo de multas pelo Ibama: nos governos de Fernando Henrique eram em grande quantidade; diminuiram
gradativamente nos governos de Dilma e Temer, tendo queda acelerada no governo de Jair Bolsonaro.

II- Queda no nimero de multas evidenciando nio apenas menor fiscalizagdo sobre os desmatadores da Amazonia, mas, também,
descrédito no trabalho dos fiscais do Ibama.

III- Orientacdo argumentativa do texto: defesa de que, por ser o desmatamento um fator cultural, a aplicagdo de multas torna-se
irrelevante para diminuir o problema ambiental.

Esta CORRETO o que se afirma em:

a) [ 1lelll ¢) lelll, apenas. e) I, apenas.
b) Iell, apenas. d) I elll, apenas
2*QUESTAO

Classifique as explicagdes fornecidas quanto a funcao sintatica de alguns dos constituintes oracionais, assinalando (V) para verdadeiro
ou (F) para falso.

() O constituinte “de 14 para ca”, na frase “Elas (as multas) [...] atingiram o pico de arrecadag@o nos dois mandatos de Lula, e, de 1a
paraca, diminuem paulatinamente.”, ¢ adjunto adverbial de tempo. (linhas 2-4)

() Osconstituintes “infratores contumazes” e “cidadio de ficha limpa” tém a fungéo de sujeito e objeto direto, respectivamente, na
frase “Em um passe de magica, infratores contumazes tornaram-se cidadaos de ficha limpa.” (linhas 15-16)

() Notrecho “Nao por coincidéncia, a devastag@o da Floresta Amazdnica, bioma onde sao lavradas as multas de maior valor, voltou
acrescer em ritmo preocupante” (linhas 16-17), o constituinte “bioma onde sio lavradas as multas de maior valor” é um aposto no
qual esta inserida uma oragio adjetiva restritiva.

() No periodo “O ranking ndo pode ser confundido com uma lista de criminosos condenados pela Justica em inimeras instancias.
Mas é certamente a triste historia do desmatamento na regido.” (linhas 19-21), o advérbio “certamente” classifica-se como
adjunto adverbial de modo.

Asequéncia CORRETA de preenchimento é

a) F,V,VeF. ¢) V,V,VeV. e) FFF,VeV.
b) V,F,VeF. d) V,V,FeF.
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3*QUESTAO

Indique em qual dos fragmentos citados na sequéncia, a particula SE funciona como indice de indeterminacfo do sujeito. (Trechosda

matéria Cavalheiros do apocalipse - Carta Capital - 05/02/20).

a) Ao apagdo estrutural das puni¢des soma-SE um apagdo mais literal: nos ultimos dois meses do primeiro ano do governo
Bolsonaro, a base de dados das autuagdes, disponivel no proprio site do Ibama, deixou de ser atualizada.

b) Entre 1996 e 2008, a média (de multas) foi de 16mil. Em 2019, mesmo ao SE fazer uma projecéo dos dois meses em que o Ibama
“perdeu” os dados, foram 2.065 multas, quase quatro vezes menos.

¢) Opicodos valores das multas deu-SE em 2008, quando Marina passou o bastdo para Carlos Minc.

d) Quando SE aplicaa corre¢do monetaria, a diferenga para os outros anos torna-se ainda maior.

e) No periodo FHC multava-SE bastante, com algumas autua¢des milionarias, mas muitas irrisorias, mesmo depois da promulgacao

da Lei de Crimes Ambientais.

Apds aleitura do texto abaixo, fragmento de uma matéria exposta em Veja (10/02/21), responda ao que se pede.

AGORAEASSIM

Adaptadas a cartilha antivirus, escolas brasileiras reabrem seus portdes, dando a largada para sanar as lacunas do ano que
passou e com o imenso desafio de atrair a aten¢éo da garotada que perdeu o habito de estudar.

Nesses ultimos tempos, aconteceu de tudo na vida estudantil. Muita gente confinada por causa da pandemia se viu de repente
sem aula. Ai veio o ensino 100% remoto, depois a fase hibrida, com uma parte da ligdo na escola e a outra em casa, até que chegaram as
férias. E essas foram tinicas, com pais, professores e alunos compartilhando a sensagido de que a montanha-russa académica acabou por
comprometer a aquisi¢do de conhecimento ¢ daquelas habilidades socioemocionais que se aprendem nas trocas humanas. A situacdo
enche a todos de ansiedade e dividas sobre o que esta por vir no ano letivo que se inicia agora para boa parte dos 47,3 milhdes de

criangas e adolescentes no Brasil. [ ...]

4*QUESTAO
Todas as proposi¢des abaixo relacionadas fornecem explicagdes sobre aspectos linguisticos do texto. Indique a inica em que néio ha

correspondéncia entre a explicagdo e o fenomeno descrito.

a) No subtitulo, as oragdes “que passou” ¢ “que perdeu o habito de estudar” delimitam os termos “ano” e “garotada”,

respectivamente, dai serem denominadas orag¢des adjetivas restritivas.

b) O advérbio ASSIM, no titulo da matéria, funciona como uma forma referencial cataférica, por sinalizar para o contetido a ser
desenvolvido no texto.

¢) Dadaanocdo de “plural” expressa pelo constituinte “muita gente” em: “Muita gente [...] se viu de repente sem aula.”, é possivel e
recomendavel a flexdo do verbo VER no plural (... se viram...), o que ¢ considerado um uso alternativo/variante, segundo a norma
gramatical culta padrdo.

d) No fragmento “Ai veio o ensino remoto, depois a fase hibrida, com uma parte da licdo na escola e a outra em casa, até que chegaram
as férias.”, por serem os verbos VIR e CHEGAR intransitivos, favorecem a posposic¢éo dos sujeitos “o ensino remoto” e “as férias”,
respectivamente, sobretudo por se tratar de sujeitos ndo agentivos.

e) Na oracdo “A situacdo enche a todos de ansiedade e duvidas ...”, o constituinte “a todos” classifica-se como objeto direto
preposicionado, pois, mesmo sendo o verbo ENCHER transitivo direto, a presenga da preposi¢do € possivel reger pronome

indefinido.
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Nos fragmentos textuais abaixo expostos, retirados de Segredos da Mente (ano 3, n. 4,2019), estdo em destaque oragdes que se ligam

a uma outra, acrescentando-lhe informag¢des subsididrias, mas necessarias para que o enunciador atenda ao propodsito comunicativo.

Da combinagdo das oragdes, depreendem-se sentidos variados, conforme o contexto.

Meétodos eficazes para afastar os transtornos da mente e prevenir a necessidade do uso de medicagéo

PILATES: Desde que niio haja nenhuma outra contraindicacio médica (I), qualquer pessoa ¢ livre para realizar a pratica, desde

criancas acima de 7 anos de idade até idosos. “O pilates aperfeigoa a respiragdo e potencializa a capacidade respiratoéria. [...] Além de

ser um exercicio fisico (II), ¢ um exercicio mental, tendo como objetivo principal trabalhar o corpo associado a mente”, explica o

fisioterapeuta e professor de pilates Vinicius Zacarias.

ACUPUNTURA: Nesse tipo de tratamento, agulhas finas sdo aplicadas na pele em pontos especificos, e deve ser realizado por
profissionais especializados na pratica. A base do tratamento ¢ que todas as doengas come¢am com um desequilibrio energético em

algum ponto. Quando nio tratado (III), esse desequilibrio evolui para uma doenga. Quando o problema ja esté instalado, como um

transtorno de ansiedade, a acupuntura vai auxiliar no tratamento, reequilibrando o paciente. O método também € uma 6tima terapia de

prevengdo, pois trabalha os pequenos desequilibrios de energia quando nio ha doencas (IV). O tratamento leva em média trés

meses para apresentar resultados. Porém, esse tempo pode variar (V), ja que cada organismo é tinico e responde de uma maneira

VD).

5*QUESTAO

Hé oragao adverbial expressando uma condi¢éo para arealizag2o do que se afirma na oracéo principal em

a) V.
b) IlleVL
c) lelll
d) IV.
e) II

6*QUESTAO
Levando em consideracdo o contexto de uso das 3 (trés) oragdes adverbiais em destaque nos excertos abaixo, indique a sua CORRETA

classificacdo semantica:

I. Ansiedade ndo tratada pode gerar transtornos para o proprio paciente, uma vez que o bem-estar fica comprometido (1).[...]

II. Apesar de a depressdo ser uma doenga séria e muito estudada (2), diversas questdes a respeito desse quadro permanecem sem uma

resposta definitiva. Um exemplo dessas duvidas que ainda ecoam € “O que realmente causa o surgimento da depressdo nos

individuos?”. Mesmo que as hipdteses sejam diversas (3), j& se sabe, contudo, que a doenga pode ter até mesmo uma propensio

genética para ocorrer.

(Segredos da Mente - ano 3, n. 5, 2018)

a) Condi¢do—causa—consequéncia.
b) Causa—condi¢do—condigdo.

¢) Tempo—concessdo—causa.

d) Causa—concessdo—concessao.

e) Consequéncia—causa—concessao.
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Leia o texto a seguir, que discorre sobre os desastres ambientais ocorridos em Minas Gerais, em 2019, e responda as questdes (7), (8) e

9):

TRAGEDIA AMBIENTAL DE MARIANA E BRUMADINHO

E lugar-comum no meio académico que a Geografia somente é dividida em Humana e Fisica. Na pratica, a Geografia mistura
elementos tedrico-metodoldgicos de seus dois ramos para investigar mais precisamente a relagdo do meio ambiente e vice-versa.

Essa ressalva ¢ necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 se entendem adequadamente quando se
compreende a relacdo entre a sociedade humana e a natureza que a envolve. Se os homens pretendem dominar a natureza para
aproveita-la em seu favor, entdo € esperado que a agdo humana produza consequéncias ambientais. Para evitar que tais consequéncias
sejam tragicas, é necessario que as empresas de mineracdo, publicas ou privadas, tomem os devidos cuidados técnicos.

Em 2015, a mineradora Saramago, controlada parcialmente pela Vale, ndo se precaveu o suficiente ¢ teve uma de suas barragens
rompidas, no municipio mineiro de Mariana; em 2019, outra barragem sob a responsabilidade da Vale se rompeu em Brumadinho,
também em Minas Gerais. A soma dos dois desastres ambientais resultou em contaminagio dos rios, destruigdo de regides inteiras,
soterramento de casas, além de mortes.

O curto intervalo entre os dois desastres evidencia o despreparo da Vale no que se refere a prevengao de acidentes dessa natureza. No
caso do desastre de Brumadinho, engenheiros e técnicos responsaveis por avaliar as condi¢des de seguranga das barragens chegaram a
ser presos, mas foram liberados pouco tempo depois. [ ...]

Os danos ecologicos sdo significativos. Nos dois desastres, a contaminagdo dos rios provocou a morte de peixes € organismos,
impedindo a pratica de pesca; trabalhadores rurais que se abasteciam com a agua dos rios também perderam uma importante fonte de
vida. Em Mariana a lama seca formou um cimento que obstruiu a passagem de oxigénio ¢ luz a terra, o que sufocou as raizes e
infertilizou a regido. [...]

As tragédias trouxeram ao debate publico duas questdes: a necessidade de se fazer uma fiscalizagdo menos burocratica e mais eficiente;
aceleridade na punicéo dos responsaveis pelo desastre. [...]

Os casos de Mariana e Brumadinho impdem a necessidade de reflexdo sobre os limites da agdo humana em relagdo a natureza.

(Filosofia — Ciéncia e vida, ed. 150 —2019)

7*QUESTAO
O texto alerta sobre alguns pontos que merecem reflexao no que diz respeito a relagdo homem/natureza. Avalie a veracidade dos pontos
sugeridos abaixo:

I- Necessidade de as empresas mineradoras se precaverem, de modo a evitar falhas técnicas que venham a causar prejuizos
ambientais e danos as pessoas, muitas das quais tiram seu sustento da pesca e agricultura.

II- Importanciade fiscalizagdo pelo poder publico, tanto para garantir a seguranga das atividades desenvolvidas, quanto para punir os
responsaveis por danos causados, uma vez comprovada a irregularidade.

ITI- Necessidade de a populagdo se mobilizar para cobrar celeridade das autoridades publicas quanto a responsabilizagdo e

consequente puni¢ao das empresas, em caso de negligéncia.
E verdade o que se afirma apenas em

a) lelll.
b) L

c¢) lell
d) Ielll
e) IIL
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8"QUESTAO
Analise as versdes apresentadas na sequéncia como parafrases do trecho: “Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é

necessario que as empresas de mineragao, publicas ou privadas, tomem os devidos cuidados técnicos.”

I-

II-

III-

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, ¢ necessario as empresas de mineragdo, publicas ou privadas, tomarem os
devidos cuidados técnicos.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é necessario as empresas de mineragdo, publicas ou privadas, tomem os
devidos cuidados técnicos.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, sdo necessarios os devidos cuidados técnicos por parte das empresas de
minerag¢do, publicas ou privadas.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é necessario o devido cuidado técnico pelas empresas de mineragao, publicas
ouprivadas.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, ¢ necessario os devidos cuidado técnico pelas empresas de mineragao, publicas

ouprivadas.

Dentre as versdes propostas, estio CORRETAS apenas

a) Ilelll
b) IelV.

c) IlleV.

d) LIITeIV.
e) IlelV.

9°QUESTAO
Compare a versao original do periodo que inicia o 2° paragrafo do texto e a parafrase correspondente, com atenc¢éo para o trecho em

destaque.

Versao original:

“Essa ressalva ¢ necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 SE entendem adequadamente quando SE

compreende arelaciio entre a sociedade humana e a natureza que a envolve.”

Parafrase:

“Essa ressalva é necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 sio entendidos adequadamente quando a

relaciio entre a sociedade humana e a natureza que a envolve é compreendida.”

Considerando a alternancia das estruturas, como se classifica sintaticamente o item SE, da versdo original, em cada uma das

ocorréncias?

a) Particulaapassivadora e particula apassivadora.

b) Conjuncéo integrante e particula apassivadora.

¢) Indice de indeterminagio do sujeito e indice de indeterminago do sujeito.

d) Particulaapassivadora e conjun¢do condicional.

e) Particulaintegrante do verbo e indice de indeterminagao do sujeito.
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10°QUESTAO
Preencha as lacunas no texto abaixo, flexionando os verbos de modo a estabelecer a relagdo de concordancia com o sujeito da oragdo.
Em seguida, indique a alternativa em que os verbos estdo corretamente flexionados.

CORRIDA DE OBSTACULOS

O inicio da imunizacdo contra a Covid-19 teve de superar diversos percal¢os, mas a campanha avanga e o pais ¢ um dos que mais
no mundo.

Mal posicionado em razdo principalmente do comportamento erratico de seus gestores publicos [...], o pais largou com atraso na

importantissima corrida pela imunizacdo da populagdo contraa Covid-19. Mas [...]

Em uma nag¢do como 212 milhdes de habitantes, o ritmo e o volume de gente imunizada

mais vacina pessoas por dia em niimeros absolutos. [...]

Chegar até aqui, porém, ndo foi facil porque percalgos variados surgiram no caminho. O principal foi a baixa quantidade de doses

disponiveis na largada (12,8 milhdes), o que obrigou o governo a filtrar ainda mais as prioridades. Mas a combinag¢ao de

muito. E ja somos o quinto pais que

fiscalizacdo frouxa com a esperteza de alguns algo ainda pior: uma lamentével legido de fura-filas pelo pais.|...]
“Recebemos uma lista com CPFs que ndo , duplicidade de nomes e pessoas que ndo foram vacinadas nos locais
indicados”, diz o promotor Armando Gurgel Maia. [...] Na quarta-feira 3, os insumos da China para o Butantan produzir

8,6 milhdes de doses da Corona Vac. No mesmo dia, a Anvisa [...] (Veja, 10/02/21)

a) vacinam-—contam—criou—batem—chegaram.
b) vacina—conta—criou—batem—chegou.

¢) vacinam-conta—criou—batem—chegou.

d) vacina—contam— criaram— bate —chegou.

e) vacinam-conta—criou—bate—chegaram.

11*QUESTAO

Faca a correspondéncia entre as fungdes indicadas em (1), (2) e (3) e as ocorréncias sinalizadas nos fragmentos textuais da matéria
CORRIDADE OBSTACULOS:

(1) Aposto (2) Oragao Adjetiva explicativa (3) Oragdo Adjetivarestritiva

“[...] Chegar até aqui, porém, ndo foi facil porque percalgos variados surgiram no caminho. [...] O caso mais grave ocorreu em Manaus.
[...] Em outros estados, o mau exemplo veio de cima. Em Serra do Navio (AP), o secretario de Saude, Randolpho Scooth, que néo é
médico (), recebeu uma das 89 doses enviadas ao municipio. No fim do ano de 2020, ele havia feito postagens criticando a
CoronaVac, justamente o imunizante que tomou. Agora furouafilapara seimunizar antes de pessoas que teriam mais direito que
ele( ).

“Trabalhamos para que nao haja obstaculos que atrasem o avanco da vacinacdo” (), diz a Veja a subprocuradora-geral Célia

Delgado, coordenadora do gabinete de acompanhamento da pandemia na Procuradoria-Geral da Republica. Na quarta-feira 3, a
Anvisa retirou aexigéncia detestes da fase 3 no Brasil, 0 que abriu caminho paraa aprovacio do imunizante russo Sputnik

V( el.]

Cabe ao pais evitar que prospere a maxima do personagem Macunaima, o herdi sem carater ( ), da obra homdnima de Mario de
Andrade: “Pouca saude, muita sativa, os males do Brasil s30”. Enquanto a ciéncia viabilizou imunizantes em tempo recorde, € 0s
orgdos de investigagdo apertam o cerco as formigas, os gestores publicos devem manter o foco: acelerar a vacinacio para
pavimentar a estrada que nos conduzira no fim do pesadelo ().

Asequéncianumérica CORRETA ¢

a) 1,3,2,3,1e2.
b) 2,2,3,1,1¢2.
¢) 1,3,1,2,3¢el.
d 2,1,2,1,2¢l.
e) 2,3,3,1,1el.
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12*QUESTAO

Analise o emprego das formas verbais em destaque nas notas expostas na sequéncia, retiradas da revista Veja, 10/02/21; apds isso,
levando em consideracdo a fung¢@o dos verbos auxiliares, indique, nos parénteses, o numero correspondente a cada uma das
ocorréncias.

Prazo de validade

Dependendo sé de uma canetada de Jair Bolsonaro para passar por uma importante reorganizacdo, a Policia Federal VOLTOU A
VIVER (1) sob fantasmas. Uma ala da cupula do érgdo diz que o atual diretor-geral, Rolando de Souza, tem prazo de validade: o fim do
inquérito de Sérgio Moro no STF. Depois disso, ele sai para um cargo no exterior e Bolsonaro termina o servigo.

Cheguei primeiro!

Apesar da destrambelhada lista de quase quarenta prioridades, o Planalto VAI LUTAR (2) com unhas ¢ dentes mesmo ¢ para por de pé
oauxilio emergencial: “Precisamos fazer antes que o Congresso faga”, dizum ministro.

Ainda na esperanca

O Podemos de Alvaro Dias, que sonha com a filiagao de Sérgio Moro, deve esperar até o segundo semestre para desistir do ex-ministro.
Agora consultor, Moro TEM VIVIDO (3) na ponte aérea entre Brasil e Estados Unidos.

Jairzinho, paz e amor

Bolsonaro vai usar a vitoria no Congresso para adotar um novo discurso (ja de olho em 2022, diga-se): 0 de democrata. Quem quer dar
golpe, PASSARA A DIZER (4) o presidente, ndo faz alianga para governar.

( ) Tempo composto—expressando ideia de repeti¢cdo, com nuance de agdo/processo frequente, em gradagao.

() Locucio verbal—imprimindo ideia de iminéncia de a¢do, ou seja, algo a se realizar em um futuro muito préximo.

( ) Locucio verbal — imprimindo a ideia de mudanga de a¢#o, estando pressuposta a informagéo de que a agdo ora em evidéncia ndo
existia anteriormente.

( ) Locucio verbal—ideia de repeti¢ao, estando pressuposta a informagao de que algo antes habitual fora interrompido.

Asequéncia CORRETA de correspondéncia é

a) 2,1,3e4. ¢ 4,3,2¢l. e) 3,4,1e2.
b) 1,2,3¢4. d) 3,2,4el.

Apds aleitura do texto abaixo, responda as questdes (13), (14) e (15):

Na multidéo (Ferreira Gullar)

Saio de casa e a confusdo comeca: 6nibus passam —, que digo! — farfalham, tilintam, rosnam; bondes chiam e estridem;
buzinas, explosdes, batidos, apitos — estou em plena cidade brasileira!

Sair de casa cansa mais que trabalhar. Andar pelas ruas do Rio ¢ quase tdo estafante quanto quebrar pedras. Nao vou,
precisamente, para parte alguma a esta hora, ndo tenho pressa, mas.... Disparam lotagdes, voam automéveis, motocicletas, lambretas,
um ciclista desliza milagrosamente no caos ¢ dobra, Iépido, a primeira esquina. O sinal fecha, as pessoas estacam de golpe, ¢ ficam de
motor roncando; outras atravessam entre os veiculos, praguejam, e quase me atropelam quando abre o sinal: sdo pastas, embrulhos,
quepes, batedeiras, reldgios, enceradeiras, seres de um mundo velocissimo, que a todos levam de roldao.

Atodos nos, vitimas da Cidade gigantesca. Estou, cada dia que passa, mais certo de que o maior problema da vida moderna éa
Cidade grande, monstruosamente grande, que nos oferece cubiculos por casas e gasta nossas horas de dcio em infinitas e incomodas
viagens.

Para uma cidade gigantesca ndo ha dgua que chegue, ndo ha transporte que chegue, ndo ha pao, arroz, feijdo, carne que
cheguem. Uma cidade de trés milhdes de habitantes*, perdoem o paradoxo, ¢ inabitavel.

E como é triste ser um em trés milhdes: Pedro, Antonia, Gisela, Carlos? De qué? Carlos de Trés Milhdes Anonimos da Silva.
Mais triste quando se tem dezoito anos, e mais triste ainda quando se tem trinta como se fossem dezoito. O jeito € comprar uma
motocicleta, tirar o abafador e sair gritando pelo cano de descarga a noticia de nossa presenga no mundo. Presenca que nem a nossa
cara, nem nosso nome, nem nossa voz conseguem afirmar, dissolvidas na multiddo. Saudemos, pois, 0 homem anénimo. De bluséo, de
blue-jeans, de motocicleta, de lambreta, 1a vai ele, o individuo contra a massa, Jodo, filho de dona Maria.

*Em 2004, a populacdo do Rio de Janeiro ¢ de aproximadamente 6 milhdes de habitantes, segundo dados do IBGE.

Fonte: Antologias (Cronica infanto-juvenil brasileira) Carlos Eduardo Novaes. Sdo Paulo: Atica, 2005.
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13*QUESTAO
Avalie as proposi¢des a seguir, que dizem respeito a aspectos globais do texto, sinalizando (V) verdadeiro ou (F) falso:

( ) No texto o autor descreve a rotina agitada das grandes cidades, aludindo aos problemas sociais decorrentes das demandas ali
existentes e também ao ofuscamento das pessoas, que ndo interagem na multiddo.

( ) Aoinserir na narrativa, que é predominantemente em 1? pessoa, marcas de indeterminagéo, a exemplo do verbo no infinitivo e da
particula “se”, o autor promove a generalizagdo dos fatos, tornando-os também atemporais, deixando claro que se esta
caracterizando um estilo de vida—no caso em questdo, o dos grandes centros urbanos.

( ) Nadescrigdo minuciosa do caos em que vivem as pessoas nas metropoles, evidencia-se um certo incomodo do autor em relagio
ao barulho/ruido ali existente e, portanto, uma defesa da volta das pessoas a vida no campo, ja que o equilibrio ¢ a felicidade das
pessoas estaria na dependéncia desse ambiente.

Asequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses é

a) V,FecF.
b) F,VeV.
¢) V,FeV.
d) F,FeV.
e) V,VeF.

14*QUESTAO
No ambito da microestrutura textual, um recurso de coesdo recorrente no texto ¢ a repeticio. Nesse sentido, avalie as explicagdes
fornecidas na sequéncia:

I-  No primeiro e segundo paragrafos do texto, predominam estruturas coordenadas seja de termos (buzinas, explosoes, batidos,
apitos) ou de oragdes (onibus passam, farfalham, tilintam, rosnam; bondes chiam e estridem | Disparam lotagdes, voam
automoveis, motocicletas, lambretas, um ciclista desliza milagrosamente no caos e dobra, lépido, a primeira esquina.), em
consonancia com o propoésito de descrever diferentes cenarios.

II- Emuma linguagem mais objetiva, a frase que inicia o quarto paragrafo assim poderia ser escrita: “Para uma cidade gigantesca
ndo ha dgua, transporte ou comida que cheguem”; porém o efeito de sentido ndo é o mesmo. A repeti¢cdo da negagdo (ndo...,
ndo..., ndo...), que incide sobre todo o periodo, além da repeticdo das oragdes adjetivas, dd um tom mais contundente a
informag@o.

III- No quinto paragrafo do texto, seguindo com o propdsito de enfatizar uma informag#o, o autor toma como toépico um termo da
oragdo precedente ¢ insere um comentario. Nessa estrutura em forma de adendo, ao termo “presenc¢a” segue-se uma oragao

adjetiva explicativa “que nem a nossa cara, nem nosso nome, nem nossa voz conseguem afirmar’.

E CORRETO o que se afirma em

a) Iell,apenas.
b) L IIelll

¢) Ielll, apenas
d) Ilelll, apenas.
e) I, apenas.

15*QUESTAO
Analise as afirmac¢des abaixo, relativas ao processo de estruturacio de oragdes e periodos, e indique qual delas ¢ a CORRETA:

a) No periodo: “Sair de casa cansa mais que trabalhar”, tem-se uma estrutura subordinada (que trabalhar), com valor de comparagao
deigualdade.

b) Na frase: “Saudemos, pois, 0 homem andénimo”, o imperativo tem a funcdo de sinalizar um convite ao leitor, e o conector pois tem
valor conclusivo.

¢) Em: “Estou, cada dia que passa, mais certo de que o maior problema da vida moderna ¢ a Cidade grande”, a orag@o subordinada (de
que 0 maior problema.... ¢ a Cidade grande) tem a fung@o de objeto indireto.

d) Na frase: “Uma cidade de trés milhdes de habitantes, perdoem o paradoxo, ¢ inabitavel”, a oragdo perdoem o paradoxo ¢ um

aposto.
e) Em: “(aspessoas) quase me atropelam quando abre o sinal”, o constituinte 0 sinal tem a fung@o de objeto direto do verbo abrir.
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16*QUESTAO

A compostagem ¢ um processo bioldgico de decomposi¢ao da matéria organica realizado por fungos e bactérias que tém como produto
final o composto organico. Em outras palavras, a partir da mistura de restos de alimentos, frutos, folhas, estercos e palhadas, obtém-se,
no final do processo, um adubo organico homogéneo, sem cheiro, de cor escura, estavel, solto, pronto para ser usado em qualquer

cultura sem causar dano e proporcionando uma melhoria nas propriedades fisicas, quimicas e bioldgicas do solo. Analise as
proposicdes feitas comrelagdo a COMPOSTAGEM:

I- No patio de compostagem os residuos organicos sofrem o processo de cura ou maturagio, que se da em trés fases: fitotdxica,
semicura e maturagio.

II- Utilizar o método de aeracdo forcada, revolver frequentemente as leiras e formar leiras de menor altura reduz o excesso de
umidade do material em compostagem.

III- A decomposicdo aerdbia da matéria organica é realizada na auséncia de oxigénio livre e por organismos aerdbios, € caracterizada
pela elevada temperatura do composto, pela auséncia de maus odores e pelas reagdes de oxidagdo e oxigenagdo que ocorrem
durante o processo de compostagem.

IV- Medigdes de temperatura, determinacao da densidade, indice de pH e determinag@o de granulometria sdo exemplos de métodos
rapidos para acompanhamento da matura¢éo do composto.

V- Arelagdo C/N deve serem torno de 50:1 para que o processo de compostagem se realize de forma eficiente.

Aalternativa que contempla as proposigdes CORRETAS ¢:

a) [, 1TelV,apenas.

b) LII,IlIelV,apenas.
¢) LIILIVeV, apenas.
d) LILIILIVeV.

e) III,IVeV,apenas.

17*QUESTAO

Sobre o Sistema Nacional de Sementes e Mudas (SNSM) do Brasil instituido nos termos da Lei N° 10.711, de 05 de agosto de 2003,
regulamentado pelo Decreto N° 10.586, de 18 de dezembro de 2020, analise as afirmag¢des abaixo e marque (V) para Verdadeiro e (F)
para Falso:

() ORegistro Nacional de Sementes ¢ Mudas ¢é o registro unico, valido em todo territério nacional, vinculado apenas a um nimero
de inscrigdo no Cadastro de Pessoas Fisicas — CPF, para efeito de habilitagdo junto ao Ministério da Agricultura Pecuaria e
Abastecimento.

( ) Afinalidade do Renasem ¢ habilitar perante o Ministério da Agricultura, Pecudria e Abastecimento pessoas fisicas e juridicas no
exercicio de atividades de produgdo, beneficiamento, armazenamento, analise, comércio de sementes, comércio de mudas e
atividades de responsabilidade técnica, de certificagdo e de amostragem.

() Comerciantes que comercializam exclusivamente sementes e mudas para uso doméstico sdo isentos de inscrigdo no Renasem.

( ) O Registro Nacional de Cultivares (RNC) tem a finalidade de habilitar cultivares para a producdo, o beneficiamento ¢ a
comercializa¢do de sementes e mudas do Brasil.

( ) Acomercializacdo e o transporte de sementes deverdo ser realizados em embalagem inviolada, identificada e original do produtor
oudo reembalador.

Assinale a alternativa que representa a sequéncia CORRETA:

a) FFV,VeF
b) F,V,E,VeV.
¢) FV,V,VeV.
d) V.V,V,VeV.
e) V.VF,FeF.

18°QUESTAO

A produgdo de mudas constitui-se em uma das etapas-chave na agricultura, pois dela depende o desempenho das plantas nas areas de
producdo. As condigdes ambientais nos viveiros de produgdo sdo modificadas para facilitar e acelerar o cultivo de mudas, entretanto é
comum a ocorréncia de doengas. Sobre a doenga conhecida como damping-off marque a alternativa CORRETA:

a) Etambém conhecida como podriddo das raizes.

b) Euma das doengas menos comuns nos viveiros de produgio de mudas.

¢) E causadaporbactérias do género Pythium e Rhizoctonia que atacam o coleto das mudas originadas de sementes.

d) Escolher adequadamente o local do viveiro, desinfestar o substrato, tratar as sementes, evitar o uso de esterco nio curtido e o
excesso de irrigagdo sdo medidas preventivas ao aparecimento do Tombamento.

e) Eumadoengade facil controle e o ataque mais severo ndo chega a causar morte das plantas no viveiro.
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19°QUESTAO
Sobre a dorméncia de sementes, analise as proposi¢des e marque (V) para Verdadeiro ¢ (F) para Falso:

( ) Dorméncia tegumentar ¢ o tipo de dorméncia que esta relacionado a imaturidade do embrido da semente, que ¢ a parte que dara
origem anova planta.

( ) Escarificagdo mecéanica; Embebi¢do em agua; Imersdo em agua fervente e Estratificagdo sdo métodos utilizados para quebra de
dorméncia.

( ) Acido sulfurico e acido cloridrico sdo substincias que podem ser utilizadas no tratamento quimico da quebra de dorméncia em
sementes.

( ) Agquebradedorménciapelo processo de estratificagcdo consiste em dispor as sementes dentro de recipientes entre camadas de solo
ou areia umida por periodos de até seis meses.

( ) Umavantagem da dorméncia de sementes ¢ impedir a viviparidade.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia CORRETA:

a) FV,V,VeV. ¢) FEFV,VeV. e) VVEFeV.
b) F,V,V,VeF. d) V,V,V,FeF.
20°QUESTAO

A propagacdo assexuada, vegetativa ou agamica ¢ o processo de multiplicagcdo das plantas que ocorre através de mecanismos de
divisdo e diferenciagdo celular, por meio da regeneragdo de partes da planta-méae. Em espécies frutiferas pode ocorrer pelos métodos da
enxertia, estaquia e mergulhia. Sobre a enxertia analise as assertivas abaixo e marque (V) para Verdadeiro e (F) para Falso:

( ) Podemos considerar a enxertia uma associagdo intima entre duas partes diferentes da mesma planta que irdo continuar seu
crescimento como um ser unico.

() Aborbulhia ouescudagem e a garfagem sdo tipos de enxertia.

( ) Osporta-enxertos, geralmente, sdo obtidos dos ramos das matrizes e os enxertos sdo obtidos através das sementes “pés-francos”.

() Precocidade na produgio, redugo no porte da planta e renovagio de pomares sdo alguns aspectos importantes promovidos pela
enxertia.

( ) Proporciona plantas com alta variabilidade genética devido a segregagio ¢ a recombinagao de genes.

Marque a sequéncia CORRETA:

a) V,V,F,VeF. ¢) V.EV,FeV. e) F,V,F,VeF.
b) F,V,V,FeF. d) V,V,V,VeF.
21*QUESTAO

O processo de polinizagdo na natureza ocorre através da transferéncia do grio de pdlen das anteras de uma flor para o estigma da mesma
flor ou de uma outra flor da mesma espécie. Para que haja a formagao das sementes e frutos € necessario que os graos de polen fecundem
os ovulos existentes no aparelho reprodutor feminino. Sobre a POLINIZACAO analise as afirmagdes e marque (V) para Verdadeiro e
(F) para Falso:

( ) Aanteraeo griodepodlensdo o drgio e o gameta masculinos da flor, respectivamente.

( ) Anemofilia, Entomofilia, Hidrofilia e Ornitofilia referem-se aos agentes polinizadores bidticos: vento, insetos, agua e morcegos,
respectivamente.

() Espécies de plantas aldgamas realizam polinizagdo cruzada em mais de 95% dos cruzamentos.

() Saoexemplos de plantas aldgamas: milho, girassol, cenoura e beterraba.

Marque a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

a) FFE VeV ¢) VEVeV. e) V,V,VeF
b) V,F,VeF. d) F,V,FeF.
22°QUESTAO

A nutri¢do mineral de plantas ocupa papel fundamental na produgdo de mudas de alta qualidade. Nitrogénio, fosforo e potassio sao
macronutrientes primarios, indispensaveis para o ciclo vital das plantas de uma forma geral. Sobre esses nutrientes analise as
afirmagdes abaixo, marcando com (V) o que for Verdadeiro e com (F) o que for Falso.

() Aatmosferaé o principal reservatdrio de Nitrogénio.

() NO3-eNH4+ sdo as formas mais absorvidas de Nitrogénio pelas plantas.

() Ossolos tropicais apresentam, normalmente, alta concentragio de fosforo disponivel.
() NoBrasil 0 KCl éa forma predominante de fornecimento de potéssio as plantas.
Marque a sequéncia CORRETA:

a) FF,VeV. ¢) FEV,FeV. e) V,V,VeF
b) V,V,FeF. d) V.V,FeV.
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23*QUESTAO

A olericultura ¢ o ramo da horticultura que estuda o cultivo racional de hortalicas. A propagacdo de mudas de espécies olericolas ¢ de
fundamental importancia para o produtor rural. Sdo exemplos de Apidcea, Brassicacea, Solandcea, Curcubiticea e Malvacea,
respectivamente:

a) Quiabo; Repolho; Cenoura; Pimentdo e Melancia.
b) Cenoura; Repolho; Melancia; Pimentéo ¢ Quiabo.
¢) Pimentdo; Melancia; Quiabo; Cenoura e Repolho.
d) Cenoura; Pimentdo; Repolho; Melancia e Quiabo.
e) Cenoura; Repolho; Pimentdo; Melancia e Quiabo.

24*QUESTAO
O cultivo de mudas em ambiente protegido ¢ uma pratica cada vez mais difundida entre os produtores rurais. Com rela¢do a propagagéo
das plantas, a infraestrutura do viveiro e as principais técnicas de manejo de mudas, julgue as afirmag¢des a seguir:

I-  Daucus carota, Coriandrum sativum L. e Capsicum annuum L. correspondem ao nome cientifico das culturas da cenoura,
pimentdo e coentro, respectivamente.

II- Saoexemplos de cucurbitaceas: meldo, melancia, pimentio e berinjela.

IIT- Oalho, acebolinhae o agrido sdo propagados de forma vegetativa.

IV- Antes da venda ou plantio definitivo, o processo que consiste em promover maior resisténcia das mudas aos fatores ambientais
adversos ¢ chamado de Rustificagdo.

V- Avermiculita é um substrato mineral, inerte, leve ¢ com elevado poder de retengéo de agua.

Marque a sequéncia que corresponde as afirmativas CORRETAS:

a) LILIILIVeV. ¢) IL IIelV,apenas. e) L IlleV,apenas.
b) I IVeV,apenas. d) IleV,apenas.
25*QUESTAO

Em um ambiente protegido utilizado na producdo de mudas ¢ muito comum o ataque de pragas e a incidéncia de doengas,
principalmente naqueles espacos onde os cuidados e o manejo sdo inadequados e as plantas sdo mal nutridas. Sobre as pragas
pertencentes as Ordens Hemiptera, Thysanoptera, Lepidoptera, Hymenoptera e Coleoptera, respectivamente, marque a alternativa que
corresponde a sequéncia CORRETA:

a) Lagartas, Tripes, Formigas, Besouros ¢ Pulgdes.
b) Pulgdes, Lagartas, Formigas, Tripes ¢ Besouros.
¢) Pulgodes, Tripes, Lagartas, Formigas e Besouros.
d) Pulgdes, Lagartas, Tripes, Besouros e Formigas.
e) Lagartas, Tripes, Pulgdes, Formigas e Besouros.

Um laudo de analise quimica do solo auxilia na avaliagdo e aptidao de um solo agricola, e ainda orienta o viveiricultor a produzir mudas
utilizando na composicdo dos substratos um material mineral de melhor qualidade. Baseado no resultado da analise do solo abaixo,
responda as questdes 26 ¢ 27.

pH Ca? Mg? A (H+AI* K* P
H,0 c¢mol, dm™ mg dm™
6,0 1,3 0,9 2,1 5,1 0,15 3,1

Obs: pH em H,O relagdo 1:2,5. Ca’’, Mg”*'e Al’ foram extraidos com KCI 1mol/L na relagio solo extrator 1:10. (H+Al) acidez potencial
extraida com acetato de calcio 0,5 mol/L. K'e P extraidos com extrator Mehlch .

26" QUESTAO
Analise as afirmativas abaixo e marque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas:

) OvalordaCTC efetiva corresponde a 5,1 cmolc dm-3.

) 2,35 cmolc dm-3 é o valor da Soma de bases trocaveis.

) OpHencontrado é considerado alcalino.

() Ovwalor V(%) abaixo de 50% é um parametro utilizado para indicar que o solo ¢ considerado altamente fértil.
( ) Adiferencabasicaentre a CTC efetivae CTC apH 7,0 é que estailtima inclui o H+.

(
(
(

Marque a sequéncia CORRETA:

a) F,V,V,VeF. ¢) VLV VeV. e) F,VEVeV.
b) F,V,F,FeV. d) V,E,V,FeF.
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27*QUESTAO
Calcule asaturagdo de bases (V%) ea CTC apH 7,0. Assinale aalternativa CORRETA.

a) V(%)=73,1 CTC=4,45
b) V(%)=31,5 CTC=7,45
©) V(%)=35,1 CTC=7,45
d) V(%)=71,3 CTC=7,55
e) V(%)=32,8  CTC=4,45

28°QUESTAO

O manejo da irrigacdo na produg@o de mudas deve ser realizado visando fornecer dgua as plantas em quantidade suficiente com o
objetivo de prevenir o estresse hidrico, favorecer a qualidade da produgao, além de minimizar o desperdicio de agua e a degradagio do
meio ambiente. Sobre as vantagens dos sistemas de irrigag@o localizados, analise as afirmac¢des e marque (V) para Verdadeiro e (F)
para Falso.

() Possibilitamaior controle e eficiéncia do uso da agua a ser fornecida a planta.
( ) Elevado consumo de energia.

() Possibilidade de funcionamento 24h por dia.

( ) Mantém o solo proximo a capacidade de campo.

() Facilitaadistribuigdo de produtos quimicos via agua de irrigagao.

Marque a sequéncia CORRETA:

a) V,E,V,VeV.
b) V,V,F,VeV.
¢) V,E,V,FeV.
d) F,V,V,FeV.
e) EEV,VeV.

29*QUESTAO

A estaquia ¢ um dos métodos de propagacdo assexuada de plantas em que o novo vegetal formado origina um clone da planta mae. Essa
técnica pode proporcionar a produgdo de grande quantidade de mudas de boa qualidade em curto espaco de tempo, dependendo da
capacidade de enraizamento de cada espécie, da qualidade do sistema radicular formado e do desenvolvimento posterior da muda.
Sobre o enraizamento das estacas em um viveiro de produgdo de mudas, analise as afirmativas:

I-  Auxinas, Giberilinas e Citocininas sdo exemplos de reguladores de crescimento radicular.

II- Fatores como idade da planta matriz, condigdes fisiologicas da planta matriz e tipo de estaca sdo fatores internos que afetam a
formacdo do sistema radicular das mudas.

III- Quanto a consisténcia e ao grau de lignificagdo dos tecidos, as estacas podem ser classificadas como semi-herbaceas, herbaceas e
lenhosas.

IV- A acerola (Malpighia punicifolia L.), o umbu (Spondias tuberosa) ¢ a Ciriguela (Spondias purpurea) podem ser culturas
propagadas pelo método da estaquia.

Estio CORRETAS as afirmativas:

a) I [IelV,apenas.
b) L1IIelV,apenas.
¢) LILIIelV.

d) L, IIelV,apenas.
e) Ilelll, apenas.

30°QUESTAO

As pragas que ocorrem em viveiros de produgdo de mudas sdo economicamente importantes pela potencialidade que possuem em
provocar problemas na formagao, atraso no desenvolvimento e mortes de mudas com reflexos diretos na implantagdo de novos
pomares. Sobre o Acaro, Mosca branca, Pulgdo ¢ Mosca minadora, relacione, respectivamente, ao seu nome cientifico, e marque a
alternativa CORRETA:

a) Bemisiatabaci; Liriomyza spp.; Tetranychus urticae e Brevicoryne brassicae.
b) Tetranychus urticae; Bemisia tabaci; Liriomyza spp. e Brevicoryne brassicae.
¢) Tetranychus urticae; Brevicoryne brassicae; Bemisia tabaci e Liriomyza spp.
d) Bemisiatabaci; Brevicoryne brassicae; Liriomyza spp. e Tetranychus urticae.
e) Tetranychus urticae; Bemisia tabaci; Brevicoryne brassicae € Liriomyza spp.
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